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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (มี.ค. 61) 
วนัอาทิตยท์ี่ 18 มีนาคม 2561  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดัแกน x ที่จดุ  (−3, 0) ,  (0, 0)  และ  (2, 0)  แลว้  𝑓(−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −6 2. −1 3. 1 4. 4 5. 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ให ้ 𝑖2 = −1  คา่ของ  𝑖101 + 𝑖101!  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. 2 3. 1 + 𝑖 4. 1 − 𝑖 5. 2𝑖 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ให ้ 𝑢⃗   =  𝑖  + 𝑗  + 𝑘⃗     เวกเตอร ์𝑣  ในขอ้ใดตอ่ไปนีส้อดคลอ้งกบัสมการ  𝑢⃗  × 𝑣   =  0⃗  

 1. 𝑣   =  𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  2. 𝑣   =  𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  3. 𝑣   =  −𝑖 − 𝑗 − 𝑘⃗  

 4. 𝑣   =  −𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  5. 𝑣   =  −𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  
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4. ถา้  arccos(9𝑥2) + arcsin(6𝑥 − 1)  =  
𝜋

2
  แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1

12
 3. 1

8
 4. 1

4
 5. 1

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้  𝐴 = [
2 1
3 5

]  และ  𝐵 = [
4 3
−2 2

]  แลว้  det(𝐴𝐵−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −98 2. 1

2
 3. 1 4. 2 5. 98 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. 1

log2 100
 + 

1

log5 100
   มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

100
 2. 1

10
 3. 1

5
 4. 1

4
 5. 1

2
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7. ในกลุม่คน 10 คน มีอยู ่60% ที่มีเลอืดกรุป๊ A    ถา้สุม่มา 2 คน พรอ้มกนัจากกลุม่  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีทัง้สองคน
นีไ้มม่ีเลอืดกรุป๊ A ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

15
 2. 3

15
 3. 5

15
 4. 8

15
 5. 10

15
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดแผนภาพตน้ใบ ของขอ้มลูชดุหนึง่ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 ถา้เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 70 มีคา่เทา่กบั 69  แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. สมการของเสน้สมัผสัเสน้โคง้  𝑦  =  
6

𝑥+1
  ที่จดุ (1, 3)  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥 + 𝑦  =  4 2. 3𝑥 − 2𝑦  =  −3 3. 3𝑥 + 2𝑦  =  9 

 4. 2𝑥 − 3𝑦  =  −7 5. 2𝑥 + 3𝑦  =  11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 2 4 5 6    
5 1 1 2 3 5 8  
6 0 0 0 2 3 4 𝑥 
7 0 1 1 2    
8 1 2 3     
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10. 
0n





  cos𝑛 (𝜋
3
+ 𝑛𝜋)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 2 4. 1 + √3 5. 2 + √3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ   |2𝑥2 + 1| − |−𝑥2 + 2𝑥 − 1|  ≤  15   มีทัง้หมดก่ีจ านวน 
 1. 7 2. 9 3. 11 4. 13 5. 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ให ้𝑆 เป็นเซตจ านวนเต็มบวก 𝑛  โดยที่ 𝑛 < 100  และ  𝑛 มีตวัหารเป็นจ านวนเตม็บวก 12 จ านวน 

 ถา้ 𝑛1 คือจ านวนเต็มที่นอ้ยที่สดุใน 𝑆        ถา้ 𝑛2 คือจ านวนเตม็ที่มากที่สดุใน 𝑆 

 แลว้  𝑛2 − 𝑛1  มีคา่เทา่กบัขอ้ใด 
 1. 12 2. 20 3. 36 4. 38 5. 40 
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13. ผลบวกของจ านวนเชิงซอ้น 𝑧 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  |𝑧2 − 1|  =  𝑖𝑧 + 3  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 − 𝑖 3. −𝑖 4. 𝑖 5. 3 + 𝑖 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ให ้ 𝑟  และ  𝑠  เป็นจ านวนจรงิบวก    ถา้ 𝑃(2, 2) เป็นจดุบนวงรทีี่มีสมการเป็น  (𝑥+2)
2

𝑟2
 + 

(𝑦−2)2

𝑠2
  =  1 

 ซึง่มจีดุ 𝐹1 และ 𝐹2 เป็นโฟกสัของวงร ี และ  𝑃𝐹1 + 𝑃𝐹2  =  12  แลว้ระยะหา่งระหวา่ง 𝐹1 และ 𝐹2 ตรงกบั 

 ขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4  หนว่ย 2. 5  หนว่ย 3. 2√5  หนว่ย 

 4. 5√2  หนว่ย 5. 4√5  หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้ 𝑢⃗   และ  𝑣   เป็นเวกเตอรใ์นสามมติิ ซึง่มีสมบตัติอ่ไปนี ้
 ก. 𝑢⃗   ไมข่นานกบั  𝑣  
 ข. |𝑢⃗ |  =  |𝑣 |  =  1 

 และ ค. |𝑢⃗ + 𝑣 |2  =  3|𝑢⃗ × 𝑣 |2 

 ถา้  𝜃  เป็นมมุระหวา่งเวกเตอร ์𝑢⃗  และ 𝑣   แลว้  cos 𝜃  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 1

√2
 3. √3

2
 4. 1

2
 5. 2

3
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16. เซตของจ านวนเต็มสามจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้ ที่เป็นความยาวดา้นของดา้นทัง้สามของรูปสามเหลีย่มมมุปา้นได ้
 1. { 1 ,  2 ,  3 } 2. { 2 ,  3 ,  4 } 3. { 3 ,  4 ,  5 } 

 4. { 4 ,  5 ,  6 } 5. { 5 ,  6 ,  7 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทรกิซม์ิติ 3 × 3  และ 𝐼 เป็นเมทรกิซเ์อกลกัษณก์ารคณูมิติ 3 × 3 

 ถา้  𝐴𝐵𝑡  = 𝐼  แลว้ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝐴𝐵𝑡   =  𝐵𝑡𝐴 ข. 𝐴−1  =  𝐵𝑡  

 ค. 𝐵−1  =  𝐴𝑡 ง. (𝐴𝐵)−1  =  (𝐵𝐴)𝑡 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ให ้𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนเต็มบวก ทีส่อดคลอ้งกบัสมการ  6
1

𝑥  =  (12 ∙ 3𝑦)
1

𝑥+2 

 แลว้  𝑥 + 𝑦  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 5 4. 6 5. 8 
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19. ผลบวกของค าตอบของสมการ  log2(log2(7𝑥 − 10) ∙ log𝑥 16)  =  3  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 9 3. 10 4. 12 5. 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎50  เป็นล าดบัเลขคณิต    ถา้  𝑎1 = 5  และ  𝑎50 = 103 

 แลว้  𝑎12 − 𝑎22 + 𝑎3
2 − 𝑎4

2 + … + 𝑎49
2 − 𝑎50

2  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5,400 2. −5,000 3. 108 4. 5,000 5. 5,400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  {4𝑥 − 8 เมื่อ  𝑥 < 2
𝑥2 − 4 เมื่อ  𝑥 ≥ 2

    และ  𝑔(𝑥)  =  [𝑓(𝑥)]2 

 ถา้  𝑔′(𝑐)  =  −8  แลว้  𝑐  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −2 2. −
5

4
 3. 1 4. 7

4
 5. 2 
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22. ให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัก าลงัสอง โดยทีก่ราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  มีจดุต ่าสดุที่ (0, −9)  และตดัแกน 𝑥 ที่จดุ (𝑥1, 0) 

และ (𝑥2, 0)    ถา้พืน้ท่ีซึง่ปิดลอ้มดว้ยกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และแกน 𝑥  จาก 𝑥1 ถึง 𝑥2 เทา่กบั 18 ตารางหนว่ย  
แลว้  𝑓(2)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −5 2. −3 3. 0 4. 3 5. 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. คะแนนสอบคณิตศาสตรแ์ละวิทยาศาสตร ์มีการแจกแจงปกติ 
 โดยที ่ คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร ์มคีา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 60 คะแนน 

  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 8 คะแนน 
  คะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตร ์มคีา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 65 คะแนน 

  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 6 คะแนน 
 ถา้นายมนสั มีคะแนนมาตรฐานของคะแนนสอบทัง้สองวิชาเทา่กนั แตค่ะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตรม์ากกวา่คะแนน

สอบวิชาคณิตศาสตรอ์ยู ่2 คะแนน  แลว้มนสัสอบไดค้ะแนนวิชาคณิตศาสตรเ์ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 72  คะแนน 2. 74  คะแนน 3. 76  คะแนน 

 4. 83  คะแนน 5. 86  คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. เมื่อสรา้งตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบของนกัเรยีนจ านวน 48 คน  โดยใหค้วามกวา้งของแตล่ะ 

อนัตรภาคชัน้เป็น 10  แลว้พบวา่มธัยฐานอยูใ่นชว่ง  50 – 59  ถา้มีนกัเรยีนไดค้ะแนนต ่ากวา่ 50 คะแนน 
อยู ่20 คน  และมีนกัเรยีนไดค้ะแนนตัง้แต ่60 คะแนนขึน้ไปอยู ่20 คน  แลว้มธัยฐานเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 53  คะแนน 2. 53.5  คะแนน 3. 54  คะแนน 

 4. 54.5  คะแนน 5. 55  คะแนน 
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25. ให ้ 𝑆  =  { −10 ,  −9 ,  −8 ,  … ,  −1 ,  0 ,  1 ,  … ,  8 ,  9 ,  10 }    สุม่หยิบคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏)  ∈  𝑆 × 𝑆 
มา 1 คูอ่นัดบั  ความนา่จะเป็นท่ี  |𝑎| + 𝑏  =  0  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10

441
 2. 20

441
 3. 1

21
 4. 1

20
 5. 1

10
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ขอ้มลู 20 จ านวน เรยีงจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20 

 โดยมีฐานนิยมมีคา่ไมเ่ทา่กบั 𝑥1 ,   คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥̅ ,   มธัยฐานเทา่กบั 𝑚   และพิสยัเทา่กบั 𝑅 

 ถา้ตดั 𝑥1 ออกจะไดข้อ้มลูชดุใหมค่อื  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20  จงพิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุใหม ่เทา่กบั ฐานนิยมของขอ้มลูชดุเก่า 

 ข. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่หรอืเทา่กบั 𝑥̅ 

 ค. มธัยฐานของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่หรอืเทา่กบั 𝑚 

 ง. พิสยัของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่ 𝑅 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

27. ให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎51  เป็นขอ้มลูในล าดบัเรขาคณิต โดยมี  𝑎1 = 1  และอตัราสว่นรว่มของล าดบั 

เทา่กบั − 5

4
    แลว้มธัยฐานเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (−
5

4
)
25

 2. (−
5

4
)
23

 3. −
5

4
 4. 1 5. (

5

4
)
26
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28. ถา้สมการ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  มีกราฟเป็นพาราโบลาซึง่ผา่นจดุ (0, 
1

2
)  และ  −(𝑥 − 1)2 + 1  ≤  𝑓(𝑥)  ≤  1  ส าหรบั

ทกุๆ จ านวนจรงิ 𝑥  แลว้พาราโบลา  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ผา่นจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−1, 0) 2. (−1, −1) 3. (−2, 0) 

 4. (−2, −2) 5. (3, −2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ให ้   𝑆 = { −5 ,  −4 ,  −3 ,  −2 ,  −1 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

 𝐴 = [
0 1
−1 0

]        และ    𝑀 = { [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] | 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑆 } 

 ถา้สุม่หยิบ 1 เมทรกิซจ์ากเซต 𝑀  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้มทรกิซ ์𝐵 ซึง่  det(𝐴 + 𝐵)  =  det 𝐴 + det 𝐵 

 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

100
 2. 3

100
 3. 1

20
 4. 1

10
 5. 11

100
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ถา้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 
𝜋

12
  และ  𝑑 = 

𝜋

3
 

 แลว้  
65

1n
 sin(𝑎𝑛)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −√2 2. −
1

√2
 3. 0 4. 1

√2
 5. √2 
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เฉลย 

1. 5 7. 1 13. 3 19. 1 25. 3 
2. 3 8. 4 14. 5 20. 1 26. 4 
3. 3 9. 3 15. 1 21. 4 27. 4 
4. 5 10. 2 16. 2 22. 5 28. 2 
5. 2 11. 2 17. 5 23. 1 29. 4 
6. 5 12. 3 18. 2 24. 4 30. 4 
 

แนวคิด 

1. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดัแกน x ที่จดุ  (−3, 0) ,  (0, 0)  และ  (2, 0)  แลว้  𝑓(−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −6 2. −1 3. 1 4. 4 5. 6 
ตอบ 5 

ตดัแกน x ที่จดุ  (−3, 0) ,  (0, 0)  และ  (2, 0)  แสดงวา่  𝑓(−3) = 0  ,  𝑓(0) = 0  และ  𝑓(2) = 0 

จะไดว้า่  −3 ,  0  และ 2  เป็นค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 0 

เนื่องจาก  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เป็นพหนุามดกีร ี3  →  สรา้งสมการจากค าตอบ −3 ,  0  และ 2 จะได้
สมการคือ  𝑘(𝑥 + 3)(𝑥 − 0)(𝑥 − 2) = 0  เมื่อ 𝑘 เป็นคา่คงที่อะไรก็ได ้

จะได ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑘(𝑥 + 3)(𝑥 − 0)(𝑥 − 2) 

เนื่องจาก สปส ของ 𝑥3 ใน 𝑓(𝑥) เทา่กบั 1  จึงสรุปไดว้า่  𝑘 = 1  ท าใหไ้ดว้า่  𝑓(𝑥)  =  (𝑥 + 3)(𝑥 − 0)(𝑥 − 2) 

แทน  𝑥 = −1  จะได ้ 𝑓(−1)  =  (−1 + 3)(−1 − 0)(−1 − 2)  =  6 

 

2. ให ้ 𝑖2 = −1  คา่ของ  𝑖101 + 𝑖101!  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. 2 3. 1 + 𝑖 4. 1 − 𝑖 5. 2𝑖 
ตอบ 3 

𝑖𝑛 จะวนซ า้ทกุๆ 4 ตวั คือ  𝑖𝑛 =  

{
 
 

 
 i เมื่อ 𝑛 หารดว้ย 4 เหลอืเศษ 1
−1 เมื่อ 𝑛 หารดว้ย 4 เหลอืเศษ 2
−i เมื่อ 𝑛 หารดว้ย 4 เหลอืเศษ 3
1 เมื่อ 𝑛 หารดว้ย 4 ลงตวั

 

101 หารดว้ย 4 เหลอืเศษ 1  ดงันัน้  𝑖101 = 𝑖 

101!  =  101 × 100 × 99 × … × 4 × … × 1  จะหารดว้ย 4 ลงตวั  ดงันัน้  𝑖101! = 1 

ดงันัน้  𝑖101 + 𝑖101!  =  𝑖 + 1 

 

3. ให ้ 𝑢⃗   =  𝑖  + 𝑗  + 𝑘⃗     เวกเตอร ์𝑣  ในขอ้ใดตอ่ไปนีส้อดคลอ้งกบัสมการ  𝑢⃗  × 𝑣   =  0⃗  

 1. 𝑣   =  𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  2. 𝑣   =  𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  3. 𝑣   =  −𝑖 − 𝑗 − 𝑘⃗  

 4. 𝑣   =  −𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  5. 𝑣   =  −𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  

ตอบ 3 

𝑢⃗  × 𝑣   จะเป็น 0⃗   เมื่อ 𝑢⃗  กบั 𝑣  ขนานกนั  ซึง่จะขนานกนัเมื่อ  𝑣  = 𝑘𝑢⃗   ส าหรบั 𝑘 บางคา่ 
จะเห็นวา่ขอ้ 3.   𝑣  = −𝑖 − 𝑗 − 𝑘⃗  =  −(𝑖  + 𝑗  + 𝑘⃗ )  = −𝑢⃗    →  ขนาน  →  𝑢⃗  × 𝑣   =  0⃗  

สว่นขอ้อื่น จะเห็นวา่ 𝑢⃗  กบั 𝑣  ไมเ่ป็นสดัสว่นกนั  จึงไมข่นาน และ  𝑢⃗  × 𝑣   ≠  0⃗  
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4. ถา้  arccos(9𝑥2) + arcsin(6𝑥 − 1)  =  
𝜋

2
  แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1

12
 3. 1

8
 4. 1

4
 5. 1

3
 

ตอบ 5 

จากกฎโคฟังกช์นั เมื่อ 𝐴 + 𝐵 = 𝜋
2

  จะได ้ cos𝐴 = sin𝐵 

ดงันัน้ ถา้  arccos(9𝑥2) + arcsin(6𝑥 − 1)  =  
𝜋

2
   จะได ้

 
 
 
 

ลองแทน 𝑥 = 
1

3
 จะเห็นวา่ 9𝑥2  =  9 (

1

3
)
2

  =  1 

 และ 6𝑥 − 1  =  6 (
1

3
) − 1  =  1 

 

5. ถา้  𝐴 = [
2 1
3 5

]  และ  𝐵 = [
4 3
−2 2

]  แลว้  det(𝐴𝐵−1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −98 2. 1

2
 3. 1 4. 2 5. 98 

ตอบ 2 

det กระจายในการคณู และอินเวอรส์ได ้ →  det(𝐴𝐵−1) 
 
 
 
 

6. 1

log2 100
 + 

1

log5 100
   มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

100
 2. 1

10
 3. 1

5
 4. 1

4
 5. 1

2
 

ตอบ 5 
1

log2 100
 + 

1

log5 100
 =  log100 2 + log100 5 

 =  log100(2 × 5) 
 =  log100 10 
 =  log102 10 

 =  
1

2
log10 10    =  

1

2
 

 

7. ในกลุม่คน 10 คน มีอยู ่60% ที่มีเลอืดกรุป๊ A    ถา้สุม่มา 2 คน พรอ้มกนัจากกลุม่  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีทัง้สองคน
นีไ้มม่ีเลอืดกรุป๊ A ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

15
 2. 3

15
 3. 5

15
 4. 8

15
 5. 10

15
 

ตอบ 1 

หาจ านวนแบบทัง้หมด :  มีคน 10 คน สุม่มา 2 คนพรอ้มกนั จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = (10
2
) = 

10×9

2
 = 45 แบบ 

หาจ านวนแบบท่ีสนใจ :  มีกรุป๊ A อยู ่60%  จะคดิเป็น  60
100

 × 10 = 6 คน  →  มีคนท่ีไมใ่ช่กรุป๊ A อยู ่ 10 – 6 = 4 คน 
 สุม่มา 2 คน จะไดจ้ านวนแบบท่ีทัง้สองคนไมใ่ช่กรุป๊ A = (4

2
) = 

4×3

2
 = 6 แบบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
6

45
  =  

2

15
 

 
 
 

cos(arccos(9𝑥2)) =  sin(arcsin(6𝑥 − 1)) 
                      9𝑥2 =                       6𝑥 − 1 
     9𝑥2 − 6𝑥 + 1 =   0 
          (3𝑥 − 1)2 =   0 

            𝑥  =  
1

3
 

อยูใ่นโดเมน  arccos ,  arcsin (คือ [−1, 1]) ทัง้คู ่
→  ใชเ้ป็นค าตอบได ้

=  det(𝐴) det(𝐵)−1 

=  
det(𝐴)

det(𝐵)
 

=  
(2)(5)−(3)(1)

(4)(2)−(−2)(3)
    =  

7

14
     =  

1

2
 

log𝑁𝑀  =  
1

log𝑀𝑁
 

log𝑎𝑀 + log𝑎 𝑁  =  log𝑎𝑀𝑁 

log(𝑎𝑏)(𝑀
𝑁)  =  

𝑁

𝑏
log𝑎𝑀 
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8. ก าหนดแผนภาพตน้ใบ ของขอ้มลูชดุหนึง่ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 ถา้เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 70 มีคา่เทา่กบั 69  แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 9 
ตอบ 4 

จ านวนขอ้มลูทัง้หมด  =  จ านวนตวัเลขทางฝ่ังขวา  =  24 จ านวน 
จะไดเ้ปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 70 อยูต่  าแหนง่ที่  70

100
∙ (𝑁 + 1)  =  

70

100
∙ (24 + 1)  =  17.5 

จะได ้ 𝑃70  =  
ตวัท่ี 17 + ตวัท่ี 18

2
   →  นบัหาตวัที่ 17 และตวัที่ 18 จะไดด้งัรูป 

 

 ดงันัน้ 

 
 
 
 

9. สมการของเสน้สมัผสัเสน้โคง้  𝑦  =  
6

𝑥+1
  ที่จดุ (1, 3)  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥 + 𝑦  =  4 2. 3𝑥 − 2𝑦  =  −3 3. 3𝑥 + 2𝑦  =  9 

 4. 2𝑥 − 3𝑦  =  −7 5. 2𝑥 + 3𝑦  =  11 

ตอบ 3 

หาความชนัท่ีจดุ (1, 3) →  ตอ้งหา 𝑦′ : 
 
 
 

ที่จดุ (1, 3)  →  แทน 𝑥 = 1  จะได ้ 𝑦′ = −6(1 + 1)−2  =  −
6

4
  =  −

3

2
 

จะไดส้มการเสน้ตรงที่ผา่น (1, 3) และมีความชนั − 3

2
 

คือ 

 
 
 

10. 
0n





  cos𝑛 (𝜋
3
+ 𝑛𝜋)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 2 4. 1 + √3 5. 2 + √3

2
 

ตอบ 2 

0n





  cos𝑛 (𝜋
3
+ 𝑛𝜋) =  cos0 (

𝜋

3
) + cos1 (

𝜋

3
+ 𝜋) + cos2 (

𝜋

3
+ 2𝜋) + cos3 (

𝜋

3
+ 3𝜋) + … 

 =      1           +      (−
1

2
)        +           (

1

2
)
2

           +        (−
1

2
)
3

        + … 

เป็นอนกุรมอนนัต ์ท่ีมี  𝑎1 = 1  และ  𝑟 = −
1

2
    →  จะไดผ้ลบวก  =  

𝑎1

1−𝑟
  =  

1

1−(−
1

2
)
  =  

2

3
 

4 2 4 5 6    
5 1 1 2 3 5 8  
6 0 0 0 2 3 4 𝑥 
7 0 1 1 2    
8 1 2 3     

 

𝑃70 =  
(60+𝑥)+70

2
 

69 =  
130+𝑥

2
 

 8 =         𝑥 

6 0 0 0 2 3 4 𝑥 
7 0 1 1 2    

 ตวัที่ 17 หลกัสิบคือ 6 หลกัหน่วยคือ 𝑥 

คิดเป็นคา่  =  60 + 𝑥 ตวัที่ 18 หลกัสิบคือ 7 หลกัหน่วยคือ 0 

คิดเป็นคา่  =  70 

𝑦  =  
6

𝑥+1
  =  6(𝑥 + 1)−1 

𝑦′ = (−1)6(𝑥 + 1)−2 ∙
𝑑

𝑑𝑥
(𝑥 + 1) 

 =    −6(𝑥 + 1)−2 

     
𝑦−3

𝑥−1
 =  −

3

2
 

 2𝑦 − 6 =  −3𝑥 + 3 
3𝑥 + 2𝑦 =       9 

สมการกราฟเสน้ตรงที่ผ่านจดุ (𝑎, 𝑏)  

และมีความชนั = 𝑚  คือ   
𝑦−𝑏

𝑥−𝑎
= 𝑚 
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11. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ   |2𝑥2 + 1| − |−𝑥2 + 2𝑥 − 1|  ≤  15   มีทัง้หมดก่ีจ านวน 
 1. 7 2. 9 3. 11 4. 13 5. 15 
ตอบ 2 

ถา้รูเ้ครือ่งหมายของตวัที่อยูใ่นคา่สมับรูณ ์จะถอดคา่สมับรูณไ์ดด้ว้ยสมบตัิ  |𝑎| = { 𝑎 เมื่อ 𝑎 ≥ 0
−𝑎 เมื่อ 𝑎 < 0

 

 (หมายเหต ุ: เมื่อ 𝑎 = 0 จะใช ้𝑎 หรอื −𝑎 ก็ได ้เพราะเป็น 0 เหมือนกนั) 
เนื่องจาก  𝑥2 ≥ 0 เสมอ  ดงันัน้  2𝑥2 + 1 เป็นบวกเสมอ  ดงันัน้  |2𝑥2 + 1| = 2𝑥2 + 1 

และ  −𝑥2 + 2𝑥 − 1  =  −(𝑥2 − 2𝑥 + 1)  =  =  −(𝑥 − 1)2  จะเป็นลบหรอืศนูยเ์สมอ 
  
 

ดงันัน้  |−𝑥2 + 2𝑥 − 1|  =  −(−𝑥2 + 2𝑥 − 1)  =  𝑥2 − 2𝑥 + 1 

แทนในอสมการโจทยจ์ะได ้
 
 
 
 

จะไดจ้ านวนเต็มในชว่ง [−5, 3] จะมี  3 − (−5) + 1  =  9 จ านวน 
 

12. ให ้𝑆 เป็นเซตจ านวนเต็มบวก 𝑛  โดยที่ 𝑛 < 100  และ  𝑛 มีตวัหารเป็นจ านวนเตม็บวก 12 จ านวน 

 ถา้ 𝑛1 คือจ านวนเต็มที่นอ้ยที่สดุใน 𝑆        ถา้ 𝑛2 คือจ านวนเตม็ที่มากที่สดุใน 𝑆 

 แลว้  𝑛2 − 𝑛1  มีคา่เทา่กบัขอ้ใด 
 1. 12 2. 20 3. 36 4. 38 5. 40 
ตอบ 3 

จ านวนตวัหารท่ีเป็นบวกของ 𝑛  จะหาไดโ้ดยการแยกตวัประกอบ แลว้เอา “เลขชีก้ าลงั + 1” มาคณูกนั 

(เช่น  48 = 24 × 31  จะไดจ้ านวนตวัหารท่ีเป็นบวกของ 48 คือ (4 + 1)(1 + 1) = 10 จ านวน) 
ถา้ 𝑛 มีตวัหารที่เป็นบวก 12 จ านวน  →  ตอ้งดวูา่ 12 มาจากการคณูกนัของ “เลขชีก้ าลงั + 1” ไดก่ี้แบบ 

12 จะเขยีนเป็นผลคณูได ้4 แบบ คือ  12   ,         2 × 6       ,       3 × 4        และ      2 × 2 × 3 
 
 

ดงันัน้ 𝑛 ตอ้งอยูใ่นรูป  𝑝11 ,   𝑝1𝑞5 ,   𝑝2𝑞3   หรือ   𝑝1𝑞1𝑟2    เมื่อ 𝑝, 𝑞, 𝑟 เป็นจ านวนเฉพาะ 
หา 𝑛 ที่นอ้ยที่สดุ  →  ตอ้งเลอืกใหเ้ลขชีก้ าลงันอ้ยๆ  (ไดแ้ก่ 𝑝1𝑞1𝑟2)  และเลอืกใหจ้ านวนเฉพาะนอ้ยๆ ยกก าลงัเยอะๆ 

จะได ้𝑛 ที่นอ้ยที่สดุ คือ  𝑛1 =  315122  =  60 

หา 𝑛 ที่มากที่สดุ  →  จะยากหนอ่ย เพราะตอ้งมากสดุ แตน่อ้ยกวา่ 100 

 𝑝11 เกิน 100 แนน่อน 

 𝑝1𝑞5 จะนอ้ยกวา่ 100 ไดแ้บบเดยีว คือ 3125 = 96 
 และจะเห็นวา่ 97, 98, 99  แยกตวัประกอบแลว้ไมอ่ยูใ่นรูป  𝑝2𝑞3   หรอื   𝑝1𝑞1𝑟2 
ดงันัน้ จะได ้𝑛 ที่มากที่สดุ คือ  𝑛2 =  96 

จะได ้ 𝑛2 − 𝑛1  =  96 − 60  =  36 

 

ผลก าลงัสอง ≥ 0 เสมอ 

|2𝑥2 + 1| − |−𝑥2 + 2𝑥 − 1| ≤  15 
(2𝑥2 + 1) − (𝑥2 − 2𝑥 + 1) ≤  15 
   2𝑥2 + 1 − 𝑥2 + 2𝑥 − 1 ≤  15 
        𝑥2 + 2𝑥 − 15 ≤   0 
       (𝑥 + 5)(𝑥 − 3) ≤   0    → 

−5 3 

+          −          + 

11+1   (1+1)(5+1)   (2+1)(3+1)    (1+1)(1+1)(2+1) 
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13. ผลบวกของจ านวนเชิงซอ้น 𝑧 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  |𝑧2 − 1|  =  𝑖𝑧 + 3  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 − 𝑖 3. −𝑖 4. 𝑖 5. 3 + 𝑖 
ตอบ 3 

ฝ่ังซา้ยของสมการ |𝑧2 − 1| คือ “ขนาด” ของจ านวนเชิงซอ้น  → ขนาด จะเป็นจ านวนจรงิเสมอ 

ดงันัน้ฝ่ังขวา  𝑖𝑧 + 3  ตอ้งเป็นจ านวนจรงิดว้ย  →  𝑖𝑧  ตอ้งเป็นจ านวนจรงิ 
ดงันัน้  𝑧 ตอ้งเป็นจ านวนจินตภาพแท ้(𝑧 =  𝑘𝑖)  ถึงจะคณู 𝑖 แลว้กลายเป็นจ านวนจรงิ 
แทน  𝑧 = 𝑘𝑖  ในสมการ จะได ้
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑧 = −2𝑖  และ  1𝑖  →  ผลบวกของ 𝑧 ทัง้หมด  =  −2𝑖 + 1𝑖  =  −𝑖 

 

14. ให ้ 𝑟  และ  𝑠  เป็นจ านวนจรงิบวก    ถา้ 𝑃(2, 2) เป็นจดุบนวงรทีี่มีสมการเป็น  (𝑥+2)
2

𝑟2
 + 

(𝑦−2)2

𝑠2
  =  1 

 ซึง่มจีดุ 𝐹1 และ 𝐹2 เป็นโฟกสัของวงร ี และ  𝑃𝐹1 + 𝑃𝐹2  =  12  แลว้ระยะหา่งระหวา่ง 𝐹1 และ 𝐹2 ตรงกบั 

 ขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4  หนว่ย 2. 5  หนว่ย 3. 2√5  หนว่ย 

 4. 5√2  หนว่ย 5. 4√5  หนว่ย 

ตอบ 5 

𝑃(2, 2) อยูบ่นวงร ี →  ตอ้งแทนในสมการวงรแีลว้เป็นจรงิ 
 
 
 

จาก  𝑃𝐹1 + 𝑃𝐹2  =  12  →  จะไดค้วามยาวแกนเอก = 12 

ถา้เป็นวงรแีนวนอน จะไดค้วามยาวแกนเอก = 2𝑟  = 2(4)  = 8  ≠ 12  →  ขดัแยง้ 
ดงันัน้ ตอ้งเป็นวงรแีนวตัง้  ซึง่จะไดค้วามยาวแกนเอก = 2𝑠  และจะสรุปไดว้า่ 

 

จะไดร้ะยะโฟกสั  𝑐  =  √𝑠2 − 𝑟2  =  √62 − 42  =  √20  =  2√5 

จะไดร้ะยะระหวา่ง 𝐹1 และ 𝐹2  =  2𝑐  =  2(2√5)  =  4√5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      |𝑧2 − 1| =   𝑖𝑧  +  3 
    |(𝑘𝑖)2 − 1| =  𝑖(𝑘𝑖) + 3 
     |−𝑘2 − 1| =  −𝑘 + 3 
  −(−𝑘2 − 1) =  −𝑘 + 3 
   𝑘2 + 𝑘 − 2 =  0 
(𝑘 + 2)(𝑘 − 1) =  0 
   𝑘  =  −2 ,  1 

เม่ือ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิลบ 

จะได ้ |𝑎| = −𝑎 

(2+2)2

𝑟2
 + 

(2−2)2

𝑠2
 =  1 

    
42

𝑟2
    +    0 =  1 

    4 =  𝑟 

2𝑠 =  12 
  𝑠 =   6 
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15. ก าหนดให ้ 𝑢⃗   และ  𝑣   เป็นเวกเตอรใ์นสามมติิ ซึง่มีสมบตัติอ่ไปนี ้
 ก. 𝑢⃗   ไมข่นานกบั  𝑣  
 ข. |𝑢⃗ |  =  |𝑣 |  =  1 

 และ ค. |𝑢⃗ + 𝑣 |2  =  3|𝑢⃗ × 𝑣 |2 

 ถา้  𝜃  เป็นมมุระหวา่งเวกเตอร ์𝑢⃗  และ 𝑣   แลว้  cos 𝜃  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 1

√2
 3. √3

2
 4. 1

2
 5. 2

3
 

ตอบ 1 

จาก ค. 
 
 
 
 
 
 
 

แตจ่าก ก. จะได ้ 𝜃 ≠ 0°, 180°  ท าให ้ cos 𝜃 = −1  ไมไ่ด ้ →  เหลอืค าตอบเดียว คือ  1
3
  

 

16. เซตของจ านวนเต็มสามจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้ ที่เป็นความยาวดา้นของดา้นทัง้สามของรูปสามเหลีย่มมมุปา้นได ้
 1. { 1 ,  2 ,  3 } 2. { 2 ,  3 ,  4 } 3. { 3 ,  4 ,  5 } 

 4. { 4 ,  5 ,  6 } 5. { 5 ,  6 ,  7 } 

ตอบ 2 

จะ “เป็น ∆” ได ้ ดา้นท่ียาวที่สดุ ตอ้งไมย่าวเกินไป 

คือ ตอ้ง “สัน้กวา่” อีกสองดา้นรวมกนั ไมง่ัน้อีกสองดา้นจะบรรจบกนัไมถ่ึง 
จะเห็นวา่ขอ้ 1. ดา้นท่ียาวที่สดุ คอื 3  ยาวเทา่กบัอกีสองดา้นรวมกนัพอดี  1 + 2  →  ไมไ่ดส้ัน้กวา่ จะไมเ่ป็น ∆ 

และจะ “เป็น ∆ มมุปา้น” ได ้ดา้นท่ียาวที่สดุ ตอ้งยาวกวา่ “ดา้นตรงขา้มมมุฉากของ ∆ มมุฉาก” 
 นั่นคือ จะเป็น ∆ มมุปา้น เมือ่ 
 
 

 2. 42 > 22 + 32   3. 52 > 32 + 42   

 4. 62 > 42 + 52   5. 72 > 52 + 62   
จะเห็นวา่มีขอ้ 2 เทา่นัน้ ที่  𝑐2  >  𝑎2 + 𝑏2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            |𝑢⃗ + 𝑣 |2 =     3|𝑢⃗ × 𝑣 |2 
|𝑢⃗ |2 + |𝑣 |2 + 2𝑢⃗ ∙ 𝑣  =     3|𝑢⃗ × 𝑣 |2 
|𝑢⃗ |2 + |𝑣 |2 + 2|𝑢⃗ ||𝑣 | cos 𝜃 =  3(|𝑢⃗ ||𝑣 | sin 𝜃)2 
   1   +   1    +     2 cos 𝜃 =      3 sin2 𝜃 
         2          +     2 cos𝜃 =  3(1 − cos2 𝜃) 
  3 cos2 𝜃 + 2 cos𝜃 − 1 =  0 
(3 cos 𝜃 − 1)(cos 𝜃 + 1) =  0 

    cos𝜃  =  
1

3
 ,  −1 

จาก ข. 

ดา้นนีย้าวเกินไป สรา้ง ∆ ไมไ่ด ้

𝑐 >  √𝑎2 + 𝑏2 
𝑐2 >     𝑎2 + 𝑏2 

𝑎  

𝑏  

√𝑎2 + 𝑏2  เป็น ∆ มมุป้าน เม่ือดา้นนี ้
ยาวกวา่ √𝑎2 + 𝑏2 
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17. ให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทรกิซม์ิติ 3 × 3  และ 𝐼 เป็นเมทรกิซเ์อกลกัษณก์ารคณูมิติ 3 × 3 

 ถา้  𝐴𝐵𝑡  = 𝐼  แลว้ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝐴𝐵𝑡   =  𝐵𝑡𝐴 ข. 𝐴−1  =  𝐵𝑡  

 ค. 𝐵−1  =  𝐴𝑡 ง. (𝐴𝐵)−1  =  (𝐵𝐴)𝑡 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 5 

ก. จาก  𝐴𝐵𝑡  = 𝐼  จะไดว้า่  𝐴 กบั 𝐵𝑡  เป็นอินเวอรส์กนั 

 ซึง่อินเวอรส์มีสมบตัิสลบัท่ีได ้ →  𝐴𝐵𝑡  = 𝐵𝑡𝐴 = 𝐼  →  ก. ถกู 

ข. จาก  𝐴 กบั 𝐵𝑡  เป็นอินเวอรส์กนั จะได ้ 𝐵𝑡  = 𝐴−1  →  ข. ถกู 

ค. จาก 
 
 
 

ง. จากสมบตัิของอินเวอรส์ จะได ้

 
 
 

18. ให ้𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนเต็มบวก ทีส่อดคลอ้งกบัสมการ  6
1

𝑥  =  (12 ∙ 3𝑦)
1

𝑥+2 

 แลว้  𝑥 + 𝑦  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 5 4. 6 5. 8 
ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจากทัง้สองฝ่ังเป็นจ านวนเตม็  และจ านวนเต็มหนึง่ๆ จะเขียนเป็นผลคณูของจ านวนเฉพาะไดเ้พียงแบบเดยีว 

ดงันัน้ เลขชีก้  าลงัของแตล่ะจ านวนเฉพาะ ของทัง้สองฝ่ังสมการตอ้งเทา่กนั 

 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑥 + 𝑦  =  2 + 1  =  3 

 
 
 

   𝐴𝐵𝑡   =  𝐼 
 (𝐴𝐵𝑡)𝑡 =  𝐼𝑡 
(𝐵𝑡)𝑡𝐴𝑡 =  𝐼 
   𝐵𝐴𝑡  =  𝐼 

(𝑋𝑌)𝑡  = 𝑌𝑡𝑋𝑡  

→  จะได ้𝐵 กบั 𝐴𝑡 เป็นอินเวอรส์กนั  →  𝐴𝑡 = 𝐵−1  →  ค. ถกู 
(𝐴𝐵)−1  =  𝐵−1𝐴−1 
 =   𝐴𝑡  𝐵𝑡  
 =   (𝐵𝐴)𝑡 →  ง. ถกู 

จาก ข. และ ค. 

    6
1

𝑥 =    (12 ∙ 3𝑦)
1

𝑥+2 

  (6
1

𝑥)
𝑥(𝑥+2)

 =  ((12 ∙ 3𝑦)
1

𝑥+2)
𝑥(𝑥+2)

 

     6𝑥+2 =    (12 ∙ 3𝑦)𝑥 
(2 ∙ 3)𝑥+2 =    (22 ∙ 31 ∙ 3𝑦)𝑥 

2𝑥+2 ∙ 3𝑥+2 =     22𝑥 ∙ 3(𝑦+1)𝑥 

ยกก าลงั 𝑥(𝑥 + 2) ทัง้สองขา้ง 
เพ่ือท าใหเ้ลขชีก้  าลงัเป็นจ านวนเต็ม 

𝑥 + 2 =  2𝑥 
       2 =   𝑥 

𝑥 + 2 =  (𝑦 + 1)𝑥 
 
2 + 2 =  (𝑦 + 1)2 
    2 =    𝑦 + 1 
    1 =    𝑦 

2𝑥+2 ∙ 3𝑥+2 =   22𝑥 ∙ 3(𝑦+1)𝑥 



18    วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (มี.ค. 61) 

19. ผลบวกของค าตอบของสมการ  log2(log2(7𝑥 − 10) ∙ log𝑥 16)  =  3  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 9 3. 10 4. 12 5. 16 
ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค าตอบตอ้งแทนแลว้ หาคา่ log ได ้ (หลงั log และ ฐาน เป็นบวก และ ฐาน ≠ 1) 
𝑥 = 2 : log2(log2(7(2) − 10) ∙ log2 16) 𝑥 = 5 : log2(log2(7(5) − 10) ∙ log5 16) 
 log2(          2                  ∙     4       ) log2(log2 25                 ∙ log5 16) 

ใชไ้ดท้ัง้ 2 ค าตอบ  →  ผลบวก  =  2 + 5  =  7 

 

20. ให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎50  เป็นล าดบัเลขคณิต    ถา้  𝑎1 = 5  และ  𝑎50 = 103 

 แลว้  𝑎12 − 𝑎22 + 𝑎3
2 − 𝑎4

2 + … + 𝑎49
2 − 𝑎50

2  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −5,400 2. −5,000 3. 108 4. 5,000 5. 5,400 
ตอบ 1 

จากสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  →  แทน  𝑛 = 50  จะได ้
 
 
 
𝑎1

2 − 𝑎2
2 + 𝑎3

2 − 𝑎4
2 + … + 𝑎49

2 − 𝑎50
2 

 =  (𝑎1 − 𝑎2)(𝑎1 + 𝑎2) + (𝑎3 − 𝑎4)(𝑎3 + 𝑎4) + … + (𝑎49 − 𝑎50)(𝑎49 + 𝑎50) 
 =  −(𝑎2 − 𝑎1)(𝑎1 + 𝑎2) − (𝑎4 − 𝑎3)(𝑎3 + 𝑎4) − …  −(𝑎50 − 𝑎49)(𝑎49 + 𝑎50) 
 =  −(      𝑑      )(𝑎1 + 𝑎2) − (      𝑑      )(𝑎3 + 𝑎4) − …  −(       𝑑       )(𝑎49 + 𝑎50) 
 =  −𝑑(               𝑎1 + 𝑎2                         + 𝑎3 + 𝑎4  + …                       + 𝑎49 + 𝑎50) 

 =  −𝑑(                                     
50

2
(𝑎1 + 𝑎50)                                 ) 

 =  −2(                                     
50

2
(5 + 103)                                  ) 

 =                    −5400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

log2(log2(7𝑥 − 10) ∙ log𝑥 16) =  3 
          log2(7𝑥 − 10) ∙ log𝑥 16 =  23 

               
log(7𝑥−10)

log 2
     ∙    

log 16

log 𝑥
 =  8 

               
log(7𝑥−10)

log𝑥
     ∙    

log 16

log 2
 =  8 

        log𝑥(7𝑥 − 10) ∙ log2 16 =  8 
        log𝑥(7𝑥 − 10) ∙     4 =  8 
        log𝑥(7𝑥 − 10) =  2 
                  7𝑥 − 10 =  𝑥2 
                         0 =  𝑥2 − 7𝑥 + 10 
                         0 =  (𝑥 − 2)(𝑥 − 5) 
           𝑥 = 2 ,  5 

𝑎50 =  𝑎1 + (50 − 1)𝑑 
103 =   5  +       49𝑑 
  98 =                  49𝑑 
    2 =                       𝑑 
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21. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  {4𝑥 − 8 เมื่อ  𝑥 < 2
𝑥2 − 4 เมื่อ  𝑥 ≥ 2

    และ  𝑔(𝑥)  =  [𝑓(𝑥)]2 

 ถา้  𝑔′(𝑐)  =  −8  แลว้  𝑐  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −

5

4
 3. 1 4. 7

4
 5. 2 

ตอบ 4 

จาก  𝑔(𝑥)  =  [𝑓(𝑥)]2  จะได ้ 𝑔(𝑥)  =  {
(4𝑥 − 8)2 เมื่อ  𝑥 < 2
(𝑥2 − 4)2 เมื่อ  𝑥 ≥ 2

 

หา  𝑔′(𝑥)  →  ตอ้งดิฟทัง้สองสตูร 
เมื่อ 𝑥 < 2 เมื่อ 𝑥 > 2 

 
 
 
 

และตรงรอยตอ่ 𝑥 = 2  จะไดฝ่ั้งซา้ยเป็น  8(4(2) − 8) = 0   และฝ่ังขวา  4(2)(22 − 4) = 0  →  เทา่กนั 

ดงันัน้ 𝑔′(2) หาได ้ และจะเขยีนไดเ้ป็น   𝑔′(𝑥)  =  {
8(4𝑥 − 8) เมื่อ  𝑥 < 2
4𝑥(𝑥2 − 4) เมื่อ  𝑥 ≥ 2

 

โจทยใ์ห ้ 𝑔′(𝑐) = −8  แตจ่ะเห็นวา่  −8  มาจาก  4𝑥(𝑥2 − 4)  ไมไ่ด ้

เพราะเมื่อ  𝑥 ≥ 2  จะได ้ 𝑔′(𝑥)  ≥  4(2)(22 − 4)  ≥  0    แต ่ −8 < 0 

ดงันัน้  −8  ตอ้งมาจาก  8(4𝑥 − 8)    → 
 
 
 
 

22. ให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัก าลงัสอง โดยทีก่ราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  มีจดุต ่าสดุที่ (0, −9)  และตดัแกน 𝑥 ที่จดุ (𝑥1, 0) 

และ (𝑥2, 0)    ถา้พืน้ท่ีซึง่ปิดลอ้มดว้ยกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และแกน 𝑥  จาก 𝑥1 ถึง 𝑥2 เทา่กบั 18 ตารางหนว่ย  
แลว้  𝑓(2)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −5 2. −3 3. 0 4. 3 5. 7 
ตอบ 5 

จดุต ่าสดุของฟังกช์นัก าลงัสอง คอืจดุยอดของพาราโบลาหงายนั่นเอง  →  จะไดจ้ดุยอดคือ (ℎ, 𝑘) = (0, −9) 

จะได ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  =  𝑎(𝑥 − 0)2 − 9  =  𝑎𝑥2 − 9 
หาจดุตดัแกน 𝑥 ตอ้งแทน  𝑦 = 0  → 

 
 
 

หาพืน้ท่ี   →  
a

a




3

3
(𝑎𝑥2 − 9)𝑑𝑥 =  (

𝑎

3
𝑥3 − 9𝑥) |

3

√𝑎
 

−
3

√𝑎

 

 = [
𝑎

3
(
3

√𝑎
)
3
− 9(

3

√𝑎
)] − [

𝑎

3
(−

3

√𝑎
)
3
− 9(−

3

√𝑎
)] 

 =     
9

√𝑎
−

27

√𝑎
                      +  

9

√𝑎
             −

27

√𝑎
                =  −

36

√𝑎
 

 

𝑑

𝑑𝑥
(𝑥2 − 4)2 =  2(𝑥2 − 4) 

𝑑

𝑑𝑥
(𝑥2 − 4) 

 =  2(𝑥2 − 4)       2𝑥 
 =  4𝑥(𝑥2 − 4) 

𝑑

𝑑𝑥
(4𝑥 − 8)2 =  2(4𝑥 − 8)

𝑑

𝑑𝑥
(4𝑥 − 8) 

 =  2(4𝑥 − 8)    4 
 =  8(4𝑥 − 8) 

𝑔′(𝑐) =  8(4𝑐 − 8) 
−8 =  8(4𝑐 − 8) 
−1 =       4𝑐 − 8 

  
7

4
 =         𝑐 

𝑎𝑥2 − 9 =  0 

  𝑥2 =  
9

𝑎
 

  𝑥 =  ±
3

√𝑎
 

พาราโบลาหงาย  →  𝑎 เป็นบวก 
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โจทยใ์หพ้ืน้ท่ี = 18  →  ดงันัน้ 

 
 
 
 

แทนคา่ 𝑎 ใน 𝑓(𝑥) จะได ้ 

 
 

23. คะแนนสอบคณิตศาสตรแ์ละวิทยาศาสตร ์มีการแจกแจงปกติ 
 โดยที ่ คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร ์มคีา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 60 คะแนน 

  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 8 คะแนน 
  คะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตร ์มคีา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 65 คะแนน 

  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 6 คะแนน 
 ถา้นายมนสั มีคะแนนมาตรฐานของคะแนนสอบทัง้สองวิชาเทา่กนั แตค่ะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตรม์ากกวา่คะแนน

สอบวิชาคณิตศาสตรอ์ยู ่2 คะแนน  แลว้มนสัสอบไดค้ะแนนวิชาคณิตศาสตรเ์ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 72  คะแนน 2. 74  คะแนน 3. 76  คะแนน 

 4. 83  คะแนน 5. 86  คะแนน 

ตอบ 1 

สมมติใหค้ะแนนคณิต เทา่กบั 𝑥 คะแนน 

โจทยใ์ห ้ 𝑥̅คณิต = 60  และ  𝑠คณิต = 8  →  จะไดค้ะแนนมาตรฐานคณิต  𝑧คณิต  =  
𝑥−60

8
 

ไดว้ิทยม์ากกวา่คณิต 2 คะแนน  →  ไดว้ิทย ์ 𝑥 + 2 คะแนน 
โจทยใ์ห ้ 𝑥̅วิทย์ = 65  และ  𝑠วิทย์ = 6  →  จะไดค้ะแนนมาตรฐานวิทย ์ 𝑧วิทย์  =  

𝑥+2−65

6
 

โจทยใ์ห ้ 𝑧คณิต = 𝑧วิทย์   ดงันัน้ 
 
 
 

24. เมื่อสรา้งตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบของนกัเรยีนจ านวน 48 คน  โดยใหค้วามกวา้งของแตล่ะ 

อนัตรภาคชัน้เป็น 10  แลว้พบวา่มธัยฐานอยูใ่นชว่ง  50 – 59  ถา้มีนกัเรยีนไดค้ะแนนต ่ากวา่ 50 คะแนน 
อยู ่20 คน  และมีนกัเรยีนไดค้ะแนนตัง้แต ่60 คะแนนขึน้ไปอยู ่20 คน  แลว้มธัยฐานเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 53  คะแนน 2. 53.5  คะแนน 3. 54  คะแนน 

 4. 54.5  คะแนน 5. 55  คะแนน 

ตอบ 4 

มธัยฐาน หาไดจ้ากสตูร  𝐿 +
𝑁

2
 − ∑𝑓𝐿

𝑓𝑚
∙ 𝐼 

โจทยใ์หค้วามกวา้งชัน้  𝐼 = 10    แสดงวา่ขอบชัน้ขยายออกไปฝ่ังละ 0.5  →  จะไดข้อบลา่ง  𝐿  =  49.5 

∑𝑓𝐿  =  ผลรวมความถ่ีในชัน้ต ่ากวา่  →  มี 20 คนไดต้ ่ากวา่ 50 คะแนน  ดงันัน้  ∑𝑓𝐿  =  20 

(ขอ้นี ้ตอ้งสมมตใิหค้ะแนนสอบเป็นจ านวนเต็ม  →  ต ่าวา่ 50 ตะแนน คือ ต ่ากวา่ 49.5 คะแนน) 
𝑓𝑚 = ความถ่ีในชัน้มธัยฐาน  →  ทัง้หมด 48 คน  มี 20 คนต ่ากวา่ 50 คะแนน  และมี 20 คนไดต้ัง้แต ่ 60 คะแนนขึน้ไป 

ดงันัน้ จะเหลอืนกัเรยีน  48 − 20 − 20 = 8 คน ไดค้ะแนนในชว่ง  50 – 59 คะแนน  →  𝑓𝑚  =  8 

|−
36

√𝑎
| =  18 

     
36

√𝑎
 =  18 

      2 =  √𝑎 
      4 =    𝑎 

𝑓(𝑥) =  4𝑥2 − 9 
𝑓(2) =  4(22) − 9    =  7 

𝑧 = 
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
 

    
𝑥−60

8
 =    

𝑥+2−65

6
 

3𝑥 − 180 =  4𝑥 − 252 
            72 =    𝑥 
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แทนในสตูร จะได ้มธัยฐาน  =  49.5 + 
48

2
 − 20

8
∙ 10  =  54.5 

 

25. ให ้ 𝑆  =  { −10 ,  −9 ,  −8 ,  … ,  −1 ,  0 ,  1 ,  … ,  8 ,  9 ,  10 }    สุม่หยิบคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏)  ∈  𝑆 × 𝑆 
มา 1 คูอ่นัดบั  ความนา่จะเป็นท่ี  |𝑎| + 𝑏  =  0  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10

441
 2. 20

441
 3. 1

21
 4. 1

20
 5. 1

10
 

ตอบ 3 

จ านวนแบบทัง้หมด :  𝑆 มีสมาชิก  10 − (−10) + 1 = 21 จ านวน  →  เลอืก 𝑎, 𝑏 ไดท้ัง้หมด 212 แบบ 

จ านวนแบบที่สนใจ :  จะเห็นวา่ 𝑎 เป็นอะไรก็ได ้แตต่อ้งเลอืก 𝑏 เป็นจ านวนตรงขา้มกบั |𝑎|  (คือ 𝑏 = −|𝑎|) 
 (สงัเกตวา่  ถา้ 𝑎 ∈ 𝑆  แลว้  −|𝑎| ∈ 𝑆 เสมอ) 
 เช่น ถา้  𝑎 = −10 จะได ้ 𝑏 = −| − 10| = −10 

  ถา้  𝑎 =  10 จะได ้ 𝑏 = −|10| =  −10    เป็นตน้ 
 ดงันัน้  จะเลอืก 𝑎 ได ้21 แบบ (𝑎 เป็นอะไรก็ไดใ้น 𝑆)  และ 𝑏 จะถกูบงัคบัคา่ใหส้อดคลอ้งกบั 𝑎 

 จะไดจ้ะนวนแบบท่ี  |𝑎| + 𝑏  =  0  ทัง้หมด 21 แบบ 
จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  

21

212
  =  

1

21
 

 

26. ขอ้มลู 20 จ านวน เรยีงจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20 

 โดยมีฐานนิยมมีคา่ไมเ่ทา่กบั 𝑥1 ,   คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥̅ ,   มธัยฐานเทา่กบั 𝑚   และพิสยัเทา่กบั 𝑅 

 ถา้ตดั 𝑥1 ออกจะไดข้อ้มลูชดุใหมค่อื  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥20  จงพิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุใหม ่เทา่กบั ฐานนิยมของขอ้มลูชดุเก่า 

 ข. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่หรอืเทา่กบั 𝑥̅ 

 ค. มธัยฐานของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่หรอืเทา่กบั 𝑚 

 ง. พิสยัของขอ้มลูชดุใหม ่มากกวา่ 𝑅 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 4 

ก.  ฐานนิยม คือ ขอ้มลูที่ซ  า้มากสดุ 

ดงันัน้ การตดัขอ้มลูที่ “ไมเ่ทา่กบัฐานนิยม” ออก จะไมม่ีผลกบัการซ า้มากสดุของฐานนิยมของขอ้มลูตัง้ตน้ 

เนื่องจาก 𝑥1 ไมเ่ทา่กบัฐานนิยม ดงันัน้ หลงัตดั 𝑥1 ออก ฐานนิยมก็จะยงัมีคา่เทา่เดมิ    →  ก. ถกู 
ข.  𝑥̅ คือ ตวักลางทาง “คา่ขอ้มลู” 
ดงันัน้ การตดัขอ้มลูที่มคีา่นอ้ยทีส่ดุออก  จะท าใหข้อ้มลูที่เหลอืมคีา่เฉลีย่มากขึน้ 

เนื่องจาก 𝑥1 อยูต่วัแรกในขอ้มลูที่เรยีงจากนอ้ยไปมากแลว้  ดงันัน้ 𝑥1 เป็นขอ้มลูที่นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบัขอ้มลูตวัอื่นๆ 

ดงันัน้ การตดั 𝑥1 ออก จะท าให ้𝑥̅  มากกวา่หรอืเทา่กบัของเดิม    →  ข. ถกู 
(จรงิๆ จะบอกวา่ “มากกวา่” ของเดิมเลยก็ได ้เพราะ 𝑥1 จะนอ้ยกวา่ฐานนิยม) 
ค.  มธัยฐาน คือ ตวักลางทาง “ต าแหนง่” 
ดงันัน้ การตดัขอ้มลูที่มตี  าแหนง่นอ้ยที่สดุออก จะท าให ้“ต าแหนง่ตรงกลาง” ของขอ้มลูชดุใหม ่“เลือ่นไปทางคา่มาก” 
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ดงันัน้ การตดั 𝑥1 ออก จะท าให ้𝑚  มากกวา่หรอืเทา่กบัของเดิม    →  ค. ถกู 

ง.  พิสยั  =  ขอ้มลูมากสดุ − ขอ้มลูนอ้ยสดุ 
การตดัขอ้มลูที่นอ้ยที่สดุออก จะท าให ้“นอ้ยสดุตวัใหม”่ มคีา่มากกวา่หรอืเทา่กบัของเดิม 

ในขณะท่ี ขอ้มลูมากสดุ มคีา่เหมอืนเดิม   →  พิสยัจะมคีา่นอ้ยลงหรอืเทา่เดิม  (“เทา่เดิม” ลบ “มากขึน้” จะไดค้า่นอ้ยลง)  
ดงันัน้ การตดั 𝑥1 ออก จะท าให ้𝑅  นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบัของเดมิ    →  ง. ผิด 
 

27. ให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎51  เป็นขอ้มลูในล าดบัเรขาคณิต โดยมี  𝑎1 = 1  และอตัราสว่นรว่มของล าดบั 

เทา่กบั − 5

4
    แลว้มธัยฐานเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (−
5

4
)
25

 2. (−
5

4
)
23

 3. −
5

4
 4. 1 5. (

5

4
)
26

 
ตอบ 4 

เนื่องจากล าดบันี ้ยงัไมไ่ดเ้รยีงจากนอ้ยไปมาก จึงยงัเอามาหามธัยฐานทนัทีไมไ่ด ้

แทน  𝑎1 = 1 ,  𝑟 = −
5

4
  จะไดล้  าดบันีค้ือ  1 ,  (−

5

4
)
1

 ,  (−
5

4
)
2

 ,  (−
5

4
)
3

 ,  (−
5

4
)
4

 ,  … 

จะเห็นวา่ในล าดบันี ้มีพจนแ์รก = 1  หลงัจากนัน้ ล าดบัจะสลบัระหวา่ง  (− 5

4
)
ค่ี
 และ (− 5

4
)
คู่
      (เมื่อ คี่, คู ่≥ 1) 

เนื่องจากล าดบันีม้ี 51 ตวั ดงันัน้ ล  าดบันีจ้ะมี 1 อยู ่1 พจน ์,  มี (− 5

4
)
ค่ี
 อยู ่25 พจน ์ และมี  (− 5

4
)
คู่
 อยู ่25 พจน ์

 (−
5

4
)
ค่ี
  จะเป็นลบ ซึง่จะนอ้ยกวา่ 1 

 (−
5

4
)
คู่
  จะเป็นบวก  และเนื่องจาก  5

4
 > 1  ยิ่งยกก าลงัจะยิง่มาก  ดงันัน้  (− 5

4
)
คู่
  จะมากกวา่ 1 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ เมื่อเรยีงจากนอ้ยไปมาก จะได ้1 อยูต่  าแหนง่ตรงกลาง  จะได ้มธัยฐาน  =  1 

 

28. ถา้สมการ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  มีกราฟเป็นพาราโบลาซึง่ผา่นจดุ (0, 
1

2
)  และ  −(𝑥 − 1)2 + 1  ≤  𝑓(𝑥)  ≤  1  ส าหรบั

ทกุๆ จ านวนจรงิ 𝑥  แลว้พาราโบลา  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ผา่นจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−1, 0) 2. (−1, −1) 3. (−2, 0) 

 4. (−2, −2) 5. (3, −2) 
ตอบ 2 

−(𝑥 − 1)2 + 1  ≤  𝑓(𝑥)  ≤  1  แสดงวา่กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตอ้งอยูใ่นชว่ง  𝑦 = −(𝑥 − 1)2 + 1  และ  𝑦 = 1 

คือ  ตอ้งอยูใ่นบรเิวณทีแ่รเงา ดงัรูป 

จะเห็นวา่  𝑦 = −(𝑥 − 1)2 + 1  และ  𝑦 = 1 สมัผสักนัท่ี (1, 1) พอด ี

ดงันัน้  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตอ้งมจีดุยอด (ℎ, 𝑘) ที่ (1, 1) ตามเสน้ประในรูปเทา่นัน้ 

แทนในสตูร  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  จะได ้  𝑓(𝑥)  =  𝑎(𝑥 − 1)2 + 1 

𝑦 = 𝑓(𝑥)  ผา่นจดุ  (0, 
1

2
)    → 

 
 

(−
5

4
)
ค่ี
 ,  (−

5

4
)
ค่ี
 , … , (−

5

4
)
ค่ี
 , 1 ,  (−

5

4
)
คู่
 , (−

5

4
)
คู่
 , … , (−

5

4
)
คู่
 

25 พจน ์นอ้ยกวา่ 1 25 พจน ์มากกวา่ 1 ตรงกลาง 

พาราโบลาคว ่า  จดุยอด (1, 1) 

  
1

2
 =  𝑎(0 − 1)2 + 1 

−
1

2
 =  𝑎 𝑦 = −(𝑥 − 1)2 + 1 

𝑦 = 1 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

(1, 1) 
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จะได ้ 𝑦 = −
1

2
(𝑥 − 1)2 + 1    →  ดวูา่ตวัเลอืกไหนแทนแลว้จรงิ 

แทน  𝑥 = −1 จะได ้  𝑦 = −
1

2
(−1 − 1)2 + 1  =  −1    →  1. ผิด    2. ถกู    →  ตอบ  2 

แทน  𝑥 = −2 จะได ้  𝑦 = −
1

2
(−2 − 1)2 + 1  =  −

7

2
    →  3. ผิด    4. ผิด 

แทน  𝑥 = 3 จะได ้  𝑦 = −
1

2
(3 − 1)2 + 1  =  −1    →  5. ผิด 

 

29. ให ้   𝑆 = { −5 ,  −4 ,  −3 ,  −2 ,  −1 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

 𝐴 = [
0 1
−1 0

]        และ    𝑀 = { [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] | 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑆 } 

 ถา้สุม่หยิบ 1 เมทรกิซจ์ากเซต 𝑀  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้มทรกิซ ์𝐵 ซึง่  det(𝐴 + 𝐵)  =  det 𝐴 + det 𝐵 

 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

100
 2. 3

100
 3. 1

20
 4. 1

10
 5. 11

100
 

ตอบ 4 

จ านวนแบบทัง้หมด : นบัดจูะเห็นวา่ 𝑆 มีสมาชิก 10 จ านวน (ไมม่ี 0)  ดงันัน้ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เลอืกไดต้วัละ 10 แบบ 

 จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = 104 แบบ 

จ านวนแบบที่สนใจ :  ให ้ 𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  จะได ้
 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑎, 𝑏, 𝑑  เป็นอะไรก็ได ้(เลอืกไดต้วัละ 10 แบบ) แต ่𝑐 ตอ้งเหมือนกบั 𝑏  (เลอืกไมไ่ด)้   →  เลอืกได ้103 แบบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
103

104
  =  

1

10
 

 

30. ถา้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 
𝜋

12
  และ  𝑑 = 

𝜋

3
 

 แลว้  
65

1n
 sin(𝑎𝑛)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −√2 2. −
1

√2
 3. 0 4. 1

√2
 5. √2 

ตอบ 4 

จาก  
 จะไดว้า่ ถา้มมุหา่งกนั 𝜋  แลว้ ผลรวมคา่ sin จะเป็น 0 

โจทยใ์ห ้ 𝑑 = 
𝜋

3
  แปลวา่ พจนถ์ดัไปเพิ่มทีละ 𝜋

3
    →  ถา้ถดัไป 3 พจน ์จะเพิ่ม = 3𝑑  = 3 ∙ 𝜋

3
  = 𝜋 

เช่น 𝑎4 อยูถ่ดัจาก 𝑎1 ไป 3 พจน ์   →  คา่เพิ่ม = 𝜋    →  sin 𝑎1 + sin𝑎4 = 0   …(1) 

 𝑎5 อยูถ่ดัจาก 𝑎2 ไป 3 พจน ์   →  คา่เพิ่ม = 𝜋    →  sin 𝑎2 + sin𝑎5 = 0   …(2) 

 𝑎6 อยูถ่ดัจาก 𝑎3 ไป 3 พจน ์   →  คา่เพิ่ม = 𝜋    →  sin 𝑎3 + sin𝑎6 = 0   …(3) 
(1) + (2) + (3)  จะได ้ผลบวก sin ของ 6 พจนแ์รก = 0 

ท าแบบเดยีวกนักบั 6 พจนถ์ดัไป (𝑎7 คูก่บั 𝑎10 ,    𝑎8 คูก่บั 𝑎11 ,    𝑎9 คูก่บั 𝑎12) ก็จะไดผ้ลบวก = 0 ดว้ย 

นั่นคือ 6 พจน ์ท่ีอยูต่ิดกนั จะมีผลบวกคา่ sin เป็น 0 เสมอ 

         det( 𝐴 + 𝐵 ) =        det 𝐴       +      det 𝐵 

det([
0 1
−1 0

] + [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]) =  det [
0 1
−1 0

] + det [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] 

det(   [
𝑎 𝑏 + 1

𝑐 − 1 𝑑
]   ) =  det [

0 1
−1 0

] + det [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] 

𝑎𝑑 − (𝑏 + 1)(𝑐 − 1) =  (0)(0) − (−1)(1)  +  𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 
𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 + 𝑏 − 𝑐 + 1 =               1                    +  𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 
                     𝑏 =     𝑐 

              sin(𝜋 + 𝜃) = − sin 𝜃  
sin𝜃 + sin(𝜋 + 𝜃) =  0  
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โจทยถ์ามผลบวก sin ของ 65 พจนแ์รก  →  แบง่เป็น กลุม่ละ 6 พจน ์ไมล่งตวั 

จะหาผลบวก sin ของ 66 พจนแ์รก แทน (ใหแ้บง่กลุม่ละ 6 พจนล์งตวั) แลว้คอ่ยหกั  sin(𝑎66)  ที่เกินมาออกไป 

เนื่องจาก  66 พจนแ์รก  แบง่เป็นกลุม่ละ 6 พจนไ์ดพ้อดี  และทกุกลุม่มีผลบวก sin เป็น 0 

ดงันัน้ ผลบวก sin ของ 66 พจนแ์รก  =  0 

และ  sin(𝑎66)   
 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ ผลบวก sin ของ 65 พจนแ์รก =  ผลบวก sin ของ 66 พจนแ์รก  −  sin(𝑎66) 

 =                          0                     −    (−
√2

2
)      =  

√2

2
    =  

1

√2
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=  sin(𝑎1 + (66 − 1)𝑑) 

=  sin (
𝜋

12
+ 65 ∙

𝜋

3
) 

=  sin (
𝜋+260𝜋

12
) 

=  sin
261𝜋

12
 

=  sin
87𝜋

4
 

𝑎𝑛  =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

=  sin (22𝜋 −
𝜋

4
) 

=  − sin
𝜋

4
 

=   −
√2

2
 


